Fizika i, 2025 tavaszi félév, 2. gyakorlat
Orai feladatok

A | Egy vizszintes tengelyd, m témegi allocsigara hossza fona-

lat csévéltiink. A fonal szabad végére egy M = 2m tOmegii testet
rogzitettiink. Mekkora gyorsulissal mozog az M tomegi test az

m

elengedés utan? (Az R sugari, korong alaka csiga tehetetlenségi
nyomatéka mR?/2.)

A) g/2 B) 2¢/3 C) 2¢9/5 D) 4g9/5 M

B

Egy 20 em sugari, csapagyazott tengelyii korong allo helyzetbdl indulva allan-
dé 0,5 s™2 szoggyorsulassal kezd forogni. Koriilbeliil mekkora szoget zar be a korong
peremén lévé P pont gyorsulasvektora a P ponthoz huzott sugarral az indulas utan 2
masodperccel?

A) 27° B) 45° C) 63° D) 90°

C

Egy homogén tomegeloszlasi, 4,0 m hosszi, vizszintes helyzeti, 60 kg tomegii
gerendat ketten cipelnek a vallukon. A gerendét az eldl halad6 ember az egyik végé-
nél, a hatul haladé pedig a masik végétél 1,0 m tavolsagra lévé pontban tamasztja ala.
Mekkora erdvel nyomja a gerenda a hatul haladé ember vallat?

A) 150 N B) 200 N C) 300 N D) 400 N

F1*. Egy m = 2,50 kg tomegi testet D = 90 N/m rugdallandoju rugora fiiggesztiink. A testet egyensulyi
helyzetébdl fiiggblegesen lefelé xo = 13 cm tavolsagra kitéritjiik, majd lefelé iranyuld vo = 78 cm/s
kezddésebességgel elinditjuk.

a) Adjuk meg a test x(t) kitérését az id6 fliggvényében! Az inditas utan legkdzelebb mennyi id6 elteltével
halad at a test az egyensulyi allapoton?

b) Mekkora a test legnagyobb kitérése, sebessége és gyorsulasa a mozgas soran?
¢) Mennyi a rezgésben tarolt teljes energia?

F2x. Egy fonalinga kezdetben o sz6g amplitudéval leng.
Hanyszorosara valtozik a lengésideje, ha hirtelen két olyan, szimmetrikusan
elhelyezkedd rugalmas fallal fogjuk kozre, amelyek szogtavolsaga a?

F3. Hatarozzuk meg az abran lathatdé m tomegi test kis rezgéseinek periodusidejét, ha a surlodas
elhanyagolhat6!
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F4.** Egy homogén, m tomegi, L hosszisagu, fels6 végénél tengelyezett m, L

rud also végéhez az abran lathaté médon két egyforma, D rugoallandoja
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Hatarozzuk meg a rad kis rezgéseinek frekvenciajat!

F5. Egy x(t)=A cos(ot+a) fiiggvénnyel leirhatd harmonikus rezgdmozgast végzo test kitérése a kezdeti
pillanatban 4,3 cm, sebessége - 3,2 m/s. A test tomege 4 kg, teljes energiaja 79,5 J. Hatarozza meg a
helyzet-id6 fiiggvényben szerepld A és o nagysagat!



b Egy piacon a hal témegét iigy mérik meg, hogy azt egy rugos erémérére akasztott

talba helyezik. A talba 2,0 kg tomegii halat helyezve a fiiggéleges iranyn kis rezgések
periodusideje 1,40 s, mig 3,0 kg hal esetén 1,70 s. Mekkora a tal témege?

A) 011 kg B) 0,32 kg C) 1,58 kg D) egyik sem

Otthoni gyakorlasra

E

Egy jojot R sugari, homogén tomegeloszlast koronggal
modellezhetiink, melynek peremén egy R/2 mélységii vajat fut
végig (lasd az dbrdt). A vajatba fonalat tekeriink, melyet a
mennyezethez rogzitiink. Mekkora gyorsulassal mozog a jojo ko-
zéppontja? (Az m tomegil jojo tehetetlenségi nyomatéka a to-
megkozéppontjara vonatkoztatva mR?/2.)

A) g/3 B) g/2 C) 29/3 D) g

F Egy m = 0,2 kg tomegii testet vizszintes, sturlodas-

mentes asztalra helyeziink, majd egy Dy =50 N/m ésegy ., Ih ™ I

D3 = 100 N/m rugéallandojia rugoval fiiggdleges falakhoz %W
kapesoljuk. Mekkora a test egyensiilyi helyzete koriili kis T Ll
rezgéseinek periodusideje?

A)011s B) 0.23 s C)032s D) 0.49s
10 1+ (Fm} ) G Egy rugoéra akasztott testet az egyensi-
lyi helyzetbdl felfelé kitéritiink, majd elengediink.
5 f\\ﬁ A test kitérés-idé grafikonja az dbrdn lathaté. Mek-
A 111\ N kora a test gyorsuldsanak legnagyobb értéke a moz-

"‘.\ j,."f 2 \,\ t (s) gas soran?
~ N7 NV
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H | Egy kis szigben kitéritett L = 100 cm hossziisagi fonalin-
ga mozgasa kozben beleakad a felfiiggesztési pontja alatt L/2 ta-
volsidgban lévd szogbe. Mekkora ennek az aszimmetrikus” inganak
a periodusideje?

A)10s B)1,7s C)20s D) 3.4s




Két egyforma, D) rugoallandojiu rugobol, egy elhanyagol-
haté tomegii csigabdl és egy m témegii testbél az dbrdn lathato
rendszert allitottuk Gssze. Mekkora korfrekvenciaji rezgés alakul
ki, ha a testet egyensilyi helyzetébdl kicsit kitéritjiik?

A) % B)\/g C),H% D) % m

)| Vizszintes asztallapra helyezett, homogén, m témegii

henger palistjara fonalat csévéltiink, majd a fonalat F = mg /4
nagysagn, mindvégig fiiggdleges erdvel hnzzuk felfelé. Mekko- FT
ra gyorsulassal mozog a henger tomegkozéppontja, ha a henger

nem csiszik meg? (Az R sugari henger tehetetlenségi nyoma-

téka a szimmetriatengelyére nézve mR?/2.)

A) g/4 B) g/6 C) g/8 D) g/2

K

Egy 40 cm sugarin, esapagyazott tengelyii korong 4llo helyzetbdl indulva allando
szoggyorsulassal kezd forogni. Az indulas utan 2 masodperccel a korong peremén lévé
P pont gyorsuliasvektora 45°-os szdget zar be a P ponthoz hizott sugarral. Mekkora
a korong sziggyorsuliasa?

A) 0,20 572 B) 0,255~ C) 0,40 s~ D) egvik sem




